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decît negativă (16,8%). Factorii de mediu (condiţiile de lucru, natura activităţii) are atît efect pozitiv (50,4%), cît şi negativ (17,7%). În 

acelaşi timp, 24,1% din respondenţi consideră că factorii de mediu nu influenţează procesul de adaptare. La procesul de adaptare, în confor-

mitate cu estimările respondenţilor, nu influenţează relaţiile cu managerul întreprinderii. Dar, relaţiile cu colectivul de lucru, au o influenţă 

pozitivă, unde au răspuns 55,2% din respondenţi.  

Problemele care apar în procesul de adaptare la noul loc de muncă, majoritatea respondenţilor le numesc: probleme profesionale şi 

organizatorice şi nu de natură psihologică. Mai clar problemele de adaptare sînt indicate în figura 2 (fig. 2)  

 
Fig. 2. Nivelul problemelor de adaptare a specialiştilor din estimările respondenţilor 

 

Este necesar să notăm că elementele gestionării adaptării profesionale sînt prezente şi acest lucru îl confirmă investigaţiile efectuate. Dar 

noi nu găsim confirmarea eficienţei acestei gestionări, din rezultatul studiului. Astfel, elementele esenţiale ale gestionării adaptării, care 

există în multe întreprinderi, lucrătorii le numesc ca: cunoştinţa cu locul de muncă, amplasamentul şi volumul de muncă, care trebuie să fie 

efectuat de lucrător, au indicat 53,7% din respondenţi. 26,1% din respondenţi au confirmat faptul că au făcut cunoştinţă cu misiunea, cu 

scopul şi cu sarcinile de activitate a întreprinderii, 5,9% din respondenţi s-au familiarizat cu planurile strategice din întreprindere, 5,4% din 

respondenţi au fost cunoscuţi cu colectivul de lucru şi cu directorul, iar 1,5% din respondenţi au învăţat despre relaţiile formale şi non-

formale, care există în întreprindere.  

După cum arată studiile, relaţia cu colegii de muncă şi superiorii şi, de asemenea, conţinutul muncii, în cel mai mare grad, determină 

succesul adaptării psihologice a lucrătorilor în întreprindere. Dar corespondenţa dintre lucrările efectuate şi specialitatea lor, capacităţile 

lucrătorului, precum şi nivelul de pregătire profesională, predetermină succesul profesional în cazul adaptării lucrătorului la noul loc de 

muncă. La informarea şi prezenţa gradului înalt de responsabilitate a lucrătorului pentru rezultatele muncii, potrivit datelor analizei, va 

mobiliza activitatea şi va scurta perioada de adaptare.  

În concluzie, menţionăm că eficienţa gestiunii adaptării profesionale a specialiştilor în întreprinderile din Republica Moldova va fi 

caracterizată prin sistemul de acţiuni administrative pe implicarea noului lucrător în cadrul procesului muncii, ţinînd cont de influenţa 

pozitivă a calificării profesionale, a caracteristicilor de calificare, a calităţilor individuale ale lucrătorului, relaţiile cu colectivul de muncă şi 

minimizînd influenţa negativă a factorilor de mediu (condiţiile de lucru, regimul şi natura de activitate).  
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Rezumat: În acest articol, sînt analizate, din punctul de vedere al studenţilor-absolvenţi, care au urmat programele de master în cadrul Universităţii de 

Stat ,,Alecu Russo” din Bălţi şi din perspectiva angajatorilor, atît relaţiile între ofertele universităţii şi cerinţele pieţei muncii, cît şi modalităţile de 
îmbunătăţire ale acestui proces. Sînt identificate probleme sau situaţii critice în vederea căutării soluţiilor adecvate necesităţilor societăţii. 

Cuvinte-cheie: Formare profesională, programe de masterat, curriculum, competenţe, inserţie, piaţa muncii, relaţionare, principiul guvernanţei, 
parteneriat public-privat, angajatori, investigaţii sociologice. 

Abstract: Dans cet article on analyse, du point de vue des étudiants qui ont suivi les programmes de master à l’Université d’État ,,Alecu Russo” de Bălţi 
et de la perspective des employeurs, les relations entre les offres de l’université et les exigences du marché du travail aussi bien que les moyens d’améliorer ce 

processus. On identifie des problèmes ou des situations critiques afin de rendre possible la recherche des solutions adéquates aux nécessités de la société. 

Mots-clés: formation professionnelle, programmes de Master, curriculum, insertion, marché du travail, relation, principes de gouvernance, partenariat 
public-privé, employeurs, investigations sociologiques. 

Unul din obiectivele principale ale instituţiilor superioare de învăţămînt este asigurarea interconexiunii cu piaţa muncii9. În ultimele 

două decenii, alocaţiile de stat pentru învăţămîntul superior au crescut, numărul studenţilor s-a dublat, însă acest fapt nu a produs şi un 

impact social pe măsură. 

În acest articol ne propunem să analizăm, din perspectiva opiniilor şi percepţiilor studenţilor-absolvenţi ai programelor de masterat de la 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi şi ai reprezentanţilor angajatorilor, starea de fapt a relaţionării universităţii cu piaţa muncii, 

identificînd probleme sau stări critice în vederea intensificării căutării soluţiilor adecvate necesităţilor societăţii. 

Studiile ce ţin de relaţionarea instituţiilor de învăţămînt superior cu piaţa forţei de muncă au demonstrat că universităţile din Republica 

Moldova „formau” specialişti fără ca piaţa forţei de muncă să aibă un cuvînt de spus, chiar dacă existau şi anumite practici pozitive în 

domeniu10. În cadrul studiului „Forţa de muncă în Moldova: ocupare şi şomaj”, realizat de către Biroul Naţional de Statistică al Republicii 

                                                 
9pro-science.asm.md/.../Proiect_Cod_educat 
10Toderaş, Nicolae, Procesul de armonizare a politicilor formării profesionale şi ocupării din Republica Moldova cu cele ale statelor membre ale Uniunii 

Europene//www.ipp.md, p. 16-17. 
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Moldova11 s-a constatat că nu existau mecanisme de monitorizare efectuate de instituţiile de formare profesională asupra situaţiei 

absolvenţilor. Într-o asemenea situaţie, este dificil să diagnosticăm procesul de inserţie al absolvenţilor în cadrul pieţei forţei de muncă. 

Una din modalităţile de facilitare a inserţiei tinerilor absolvenţi în cadrul societăţii o constituie studiile de masterat. Programele de 

masterat de profesionalizare, în conformitate cu actele normative din Republica Moldova, trebuie să fie concepute în aşa mod încît să contri-

buie la o mai bună inserţie a absolvenţilor în cîmpul muncii12. 

Pe parcursul ultimilor doi ani, prin intermediul unor investigaţii sociologice, am încercat să măsurăm gradul de satisfacţie al absolvenţi-

lor faţă de calitatea studiilor oferite de către Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, în vederea inserţiei în cîmpul muncii. Imaginea de 

ansamblu a stării calităţii studiilor de masterat, aşa cum aceasta rezultă din percepţiile studenţilor-absolvenţi, este aceea a unui nivel ridicat 

de calitate. Numai că starea pozitiv percepută a calităţii proceselor este însoţită de menţinerea insistentă a unor carenţe. Astfel, în iulie 2011, 

42,25% din absolvenţii programelor de masterat de 120 de credite susţineau că structura curriculum-urilor corespunde „în mică măsură” 

aşteptărilor, iar 4,22% considerau că nu corespunde deloc.  

În procesul investigaţiilor, s-a făcut încercarea de a evalua şi calitatea tehnologiilor de predare-învăţare-evaluare. Per ansamblu, calitatea 

metodelor şi procedeelor utilizate este evaluată înalt. În acelaşi timp, din perspectiva inserţiei în cîmpul muncii, trebuie să ne îngrijoreze 

următorii indici: 26,76% din respondenţi au declarat că modalităţile de predare corespund „în mică măsură” aşteptărilor, în timp ce 12,67% 

au afirmat ideea conform căreia corpul profesoral-didactic corespunde aşteptărilor „în mică măsură”, iar – 1,40% – nu corespunde deloc. 

Opiniile angajatorilor în această privinţă sînt mult mai critice. Astfel, în cadrul studiului „Relaţiile de muncă în Republica Moldova din 

perspectiva companiilor”, realizat în mai-iunie 2007, s-a constatat că o problemă alarmantă o reprezintă diferenţa mare dintre cunoştinţele 

profesionale deţinute şi cele solicitate de către companii, iar problemele se amplifica în cazul specialiştilor şi a managerilor13.  

Ar mai fi de remarcat faptul că experienţa de lucru (mai ales în cazul specialităţilor/specializărilor altele decît cele din domeniul „Ştiinţe 

ale educaţiei”) constituie un criteriu foarte important în procesul integrării în cîmpul muncii. Studiul „Intrarea tinerilor pe piaţa muncii” 

(2009), efectuat de către Biroul Naţional de Statistică, demonstrează că pentru fiecare al cincilea tînăr (22%) care a avut un loc de muncă 

semnificativ, tranziţia de la studii la muncă a avut loc instantaneu, acesta avînd deja un loc de muncă din timpul studiilor14. În baza datelor 

empirice, autorii investigaţiei la care ne-am referit ajung la concluzia că şansa de a găsi un loc de muncă după părăsirea sistemului 

educaţional este în funcţie de nivelul de studii. Cu cît nivelul de studii este mai înalt, cu atît ponderea persoanelor care au loc de muncă după 

absolvire este mai mare15. Cercetările efectuate în România demonstrează elocvent faptul că angajatorii preferă absolvenţii de master16. În 

baza acestor date, conchidem că programele de masterat urmează să fie cît mai flexibile, pentru a permite tuturor doritorilor de a se angaja în 

cîmpul muncii în timpul studiilor, în domeniul corespunzător programului de învăţămînt. 

Una din direcţiile prioritare ale activităţii menite să soluţioneze problema de care ne ocupăm rezidă în stimularea parteneriatelor din 

universităţi şi comunitatea business, ceea ce poate produce o serie de rezultate privind dezvoltarea sustenabilă a ambelor părţi, implicit şi a 

comunităţii locale din care fac parte17. 
Relaţionarea instituţiilor de învăţămînt superior cu componentele pieţei forţei de muncă trebuie să se desfăşoare conform principiului 

guvernanţei18. „Abordarea guvernanţei presupune, în primul rînd, existenţa unui mediu facilitator şi cooperant. În al doilea rînd, fiecare actor 

participant, fie că e prestator, fie că e beneficiar, este abordat în mod egal şi echitabil. În al treilea rînd, toate procesele trebuie să fie 
transparente. Prin urmare, guvernanţa în cadrul procesului de formare, orientare şi inserţie profesională ne oferă posibilitatea participării 

active şi responsabile a tuturor actorilor, fie că sînt guvernamentali, fie că sînt neguvernamentali, pentru profit sau nonprofit”19. 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi îşi propune drept scop să reacţioneze adecvat la nevoile pieţei de muncă. Astfel, în baza 

nevoilor industriei de construcţie a automobilelor sau a părţilor de automobile (Draxmaier (Bălţi), Lear Corporation (Ungheni), Romina 

Cablage (Făleşti) şi Introscop (Chişinău), Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, în colaborare cu Universitatea Tehnică din Moldova 
(UTM), USAID, Zonele Economice Libere din partea de nord a Republicii Moldova, reieşind din exigenţele pieţei de muncă au argumentat 

necesitatea instituţionalizării unei noi specialităţi la ciclul I şi organizarea cursurilor de recalificare în cadrul Centrului de formare 
profesională continuă. Este încurajatoare ideea cu privire la implicarea angajatorilor acestor structuri din nordul ţării în designul curricular al 

noilor domenii de formare profesională.  
Este cazul să constatăm că experienţa achiziţionată în procesul instituţionalizării noilor specializări/specialităţi ne conduce la concluzia 

fermă că Universitatea are nevoie de mai multă libertate şi flexibilitate, astfel ca să poată răspunde adecvat schimbărilor dinamice din mediul 
social şi să ofere condiţiile necesare pentru comportamente inovatoare. Experienţa, deocamdată modestă a Universităţii de Stat „Alecu 

Russo” din Bălţi în domeniul de care ne ocupăm, confirmă o dată în plus concluziile unor studii anterioare, conform cărora structura internă a 
Universităţilor urmează să fie armonizată cu diversitatea de programe şi servicii oferite20. Programele de studii universitare trebuie să fie 

diversificate în funcţie de cerinţele şi aşteptările beneficiarilor direcţi.  
Pentru ca relaţionarea dintre instituţiile de învăţămînt superior şi piaţa forţei de muncă să devină o practică curentă şi eficientă în 

procesul formării şi inserţiei profesionale, mai întîi este nevoie ca fiecare parte să-şi stabilească în mod clar care sînt priorităţile sistemice. 
Apoi acestea pot fi corelate, coroborate şi integrate într-un cadru intersectorial, în baza parteneriatului public-privat21. În acest context, este 

cazul ca părţile implicate în acest proces de relaţionare să utilizeze la maximum posibilităţile oferite de Legea nr. 179-XVI din 10.07.2008 cu 
privire la parteneriatul public-privat22. 

 Este de remarcat faptul că sectorul privat constată că întreprinderile se confruntă cu un deficit de cadre de o calificare suficientă şi sînt 

nevoite şi cointeresate să suporte cheltuieli pentru instruirea personalului23. Concomitent, Agenda Naţională de Business 2012-2013 propune 

şi un set de soluţii. Invocăm unele dintre acestea, axate pe necesitatea eficientizării formării specialiştilor în domeniul tehnologiilor informa-

ţionale şi de comunicare (TIC): crearea unui grup de lucru pentru susţinerea interacţiunii dintre sectorul TIC şi instituţiile superioare de învă-

                                                 
11http://www.statistica.md/statistics/dat/784/ro/PIATAFM_ocup_somajul:anul_2005.pdf. 
12Regulamentul cu privire la studiile superioare de masterat, ciclul II, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1445 din 24 decembrie 2007, pct. 46, 47 

//Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 5-7 din 11.01.2008. 
13http://www.businessexpert.md/index.php?r=5&s=72. 
14http://www.google.md/search?q=intrarea+tinerilor+pe+pia%C5%A3a+muncii&hl=ro&lr=&prmd=ivns&ei=sq1TTrL5EYbh4QT14MynBw&start=70&sa=N 
15Ibidem. 
16Agenţia Română de Asigurare a calităţii în Învăţămîntul Superior. Barometrul calităţii-2010//http://www.fundatiapatricui.ro/uploaded/sinteza-barometru.pdf. 
17Toderaş, Nicolae, Procesul de armonizare a politicilor formării profesionale şi ocupării din Republica Moldova cu cele ale statelor membre ale Uniunii 

Europene//www.ipp.md, p. 9. 
18Ibidem, p. 17. 
19Ibidem, p. 18. 
20Ibidem, p. 17. 
21Toderaş, Nicolae. Procesul de armonizare a politicilor formării profesionale şi ocupării din Republica Moldova cu cele ale statelor membre ale Uniunii 

Europene//www.ipp.md, p. 17. 
22Monitorul Oficial al Republici Moldova nr. 165-166/605 din 02.09.2008. 
23http://www.viitorul.org/public/3641/ro/Agenda%20Economica_2012-13.pdf. 
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ţămînt; adaptarea cu suportul industriei (sublinierea ne aparţine – Gh. N.) a curriculumului TIC din universităţi şi colegii la rigorile pieţei, 
îmbogăţirea cursurilor tehnice cu materii interdisciplinare (managementul proiectelor; analiza proceselor de business), formarea abilităţilor 

de comunicare (în special scrierea şi vorbirea limbii engleze) etc.24.  

În contextul propunerilor sus menţionate, în vederea susţinerii interacţiunii dintre instituţiile de învăţămînt şi componentele pieţei de 

muncă, ar fi raţional să se constituie o structură naţională, care să se preocupe de această problemă. Or eforturile instituţiilor superioare de în-

văţămînt şi ale angajatorilor nu sînt suficiente întru soluţionarea acesteia. În acest sens, este relevantă experienţa acumulată de către 

ACPART (România) – Agenţia naţională pentru Calificările din Învăţămîntul Superior şi Parteneriatul cu Mediul Economic şi Social. 

Aşadar, necesitatea centrării procesului de formare profesională pe nevoile beneficiarilor este conştientizată şi se întreprind anumite 

acţiuni în vederea eficientizării acestei relaţionări. În acelaşi timp, indicatorii ce reflectă rata de integrare a absolvenţilor în piaţa muncii, 

gradul de satisfacţie a beneficiarilor de competenţele absolvenţilor, ponderea de reprezentare a angajatorilor în organele de conducere ale 

instituţiilor superioare de învăţămînt urmează să constituie repere importante în procesul de acreditare a acestora, de muncă. 
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ASPECTELE MARKETINGULUI PERSONALULUI PE PIAŢA MUNCII A REPUBLICII MOLDOVA 
 

Les aspects du marketing du personnel sur le marché du travail de la République de Moldova 
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Rezumat: Piaţa forţei de muncă în Republica Moldova este o piaţă în creştere. Încă tînără, dar nu foarte tînără, în mare parte este lipsită de toate 
instrumentele care caracterizează o piaţă matură, lipsită de maneta de acţiune şi chiar de jucători. Marketingul resurselor umane urmăreşte să asigure 

coordonarea potenţialului uman pe o perioadă lungă de timp. Aceste resurse sînt un potenţial strategic, cu care este posibilă rezolvarea obiectivelor concrete 

ale companiei. Marketingul resurselor umane este o extensiune a funcţiei marketingului producţiei în cadrul managamentului resurselor umane. 
Cuvinte-cheie: marketingul resurselor umane, piaţa muncii, potenţial strategic, personal, strategie, obiective, rezultate.  
 

Abstract: Le marché du travail en République de Moldova est un marché en pleine croissance. Encore jeune, mais pas très jeune, largement dépourvu de tous 

les instruments qui caractérisent un marché mature, de leviers d’action et même de joueurs.Le marketing des ressources humaines vise à assurer la coordination 
du potentiel humain sur une longue période de temps. Ces ressources sont un potentiel stratégique, avec lequel il est possible de résoudre les objectifs concrets de 

l'entreprise. Le marketing des ressources humaines est une extension de la fonction du marketing de production dans la gestion des ressources humaines. 

Mots-clés: Le marketing des ressources humaines, le marché du travail, potentiel stratégique, personnel, stratégie, objectifs, résultats. 
 

În Republica Moldova există un puternic dezechilibru între cerere şi ofertă, piaţa muncii neputînd fi tratată separat de mediul economic 
general, fiind de fapt, la rîndul său, un instrument funcţional pentru economia de piaţă. Este o piaţă cu oferta scăzută şi nu foarte diversificată 

şi, respectiv, cu o cerere mare, concentrată şi ea pe cîteva segmente. Din cauza decalajului evident între cerere şi ofertă, presiunea care apasă 
asupra celor implicaţi în sistem este foarte mare.  

Piaţa muncii se caracterizează în principal prin natura „produsului” vîndut, care este munca, o combinaţie rară între timp dedicat 
activităţii, voinţă, inteligenţă, educaţie şi experienţă, calităţi personale, imaginaţie şi curaj, sacrificii şi neîmpliniri, efort şi oboseală. Cît 

„costă” toate acestea, la cît se poate preţui o viaţă de muncă, cum pot fi evaluate competenţele şi cu ce instrumente. 
Marketingul în general, marketingul resurselor umane în special, au creat instrumente complexe, elaborate şi funcţionale mai ales, dar, 

din păcate, acestea nu sînt tocmai accesibile în Republica Moldova.  
Marketingul resurselor umane este orientat spre asigurarea coordonării potenţialului uman pe o perioadă lungă de timp. Aceste resurse 

reprezintă un potenţial strategic, cu ajutorul căruia e posibilă rezolvarea scopurilor concrete a întreprinderii. Marketingul resurselor umane 

reprezintă o lărgire a funcţiei marketingului de producţie în domeniul administrării resurselor umane.  
Marketingul resurselor umane tratează locul de muncă ca pe un produs care se vinde pe piaţa de muncă. Din acest punct de vedere, 

elementele evidente ale marketingului resurselor umane pot fi arătate în felul următor: el porneşte ca o direcţie a planificării strategice şi 
operative a personalului; creează o bază informativă pentru lucrul cu personalul cu ajutorul metodelor de cercetare a pieţei forţei de muncă, 

interne şi externe; este orientat spre atragerea de către angajatori a grupurilor ţintă (segmentelor pieţei) prin comunicare. 
În întreprinderile din ţările dezvoltate economic, pentru abordarea definirii componenţei şi conţinutului obiectivelor marketingului re-

surselor umane, pot fi evidenţiate două principii de bază. 
Primul principiu presupune examinarea obiectivelor marketingului resurselor umane în sens larg. Prin marketingul resurselor umane se 

subînţelege o filosofie definită şi strategia de a administra potenţialul uman. Personalul este examinat în calitate de clienţi interni şi externi ai 

organizaţiei. Scopul acestui tip de marketing este utilizarea optimală a resurselor umane prin crearea condiţiilor maximal prielnice de lucru, 

care ar contribui la maximizarea eficienţei sale, dezvoltarea la fiecare colaborator a unei atitudini loiale şi de parteneriat faţă de întreprindere. 
În realitate, aceasta e „vînzarea” întreprinderii colaboratorilor săi personali. Principiul marketingului resurselor umane, în sensul larg al cu-

vîntului, se bazează pe gîndirea de piaţă, ceea ce îl şi diferenţiază de conceptele administrativ tradiţionale de conducere a personalului. 
Al doilea principiu presupune interpretarea marketingului resurselor umane într-un sens mai restrîns şi anume ca pe o funcţie specială a 

administrării personalului. Această funcţie este predestinată spre a depista şi a satisface necesitatea întreprinderii cu numărul suficient de 
cadre. Principala distincţie a principiilor sus menţionate este următoarea: interpretarea în sens larg a marketingului resurselor umane presupu-

ne legătura lui cu unul dintre elementele politicii personalului întreprinderii, realizată prin soluţionarea obiectivelor administrării personalului 
(elaborarea unei sisteme cu destinaţie specială, planificarea necesităţilor, aprecierea profesională, administrarea carierei, motivaţiei etc.) În 

sens restrîns, marketingul resurselor umane presupune delimitarea unei activităţi specifice definite a administrării personalului, în plus, 

această activitate este relativ izolată de alte direcţii de lucru a secţiei cadre. 
De aici rezultă că concepţia marketingului resurselor umane este o afirmaţie, conform căreia una din principalele condiţii de atingere a 

scopurilor întreprinderii este determinarea cerinţelor faţă de personal, a necesităţilor sale sociale în procesul activităţii profesionale şi 
asigurarea satisfacerii acestor cerinţe şi necesităţi într-un mod mai eficient decît concurenţii. 

Un bun specialist ori muncitor, un profesionist, îşi poate, practic, îmbogăţi angajatorul, respectiv, îl poate falimenta, dacă nu a fost bine 
selecţionat. De aceea, evaluarea reală a competenţelor este o problemă ce nu poate fi studiată doar apelînd la instrumente şi mijloace a 

marketingului resurselor umane. 

                                                 
24Ibidem. 
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